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Barátság 
és izoláltság.

Amikor ott álltunk a háború után 
lerongyolódva, elvértelenedve, kizsák­
mányolva, megfosztva országunk két­
harmadától, a válság e szörnyű évei­
ben még vigasztalanabbnak tüntette 
fel helyzetünket, hogy sehol a világon 
nem hangzott el érdekünkben egy til­
takozó szó s egyetlen rokonszenves, 
vagy szánakozást eláruló gesztust sem 
tett értünk senki. Egymagunkban, izo­
láltan álltunk barátok, szövetségesek 
nélkül a kapzsiságokban telhetetlen, 
gyűlöletükben elvakult ellenségek közé 
ékelve, akik csak arra lestek, hogy 
megadják nekünk a kegyelemdöfést 
Még azok a nemzetek is, amelyek nem 
akarták vesztünket, farizeusán szemet 
hunytak a bennünket ért vérlázitó sé­
relmek felett: a győzök elsősorban a 
maguk prédáját kívánták biztosítani, a 
legyőzőitek pedig a maguk sebeit gyó- 
gyitgatlák, nem értek rá velünk tö­
rődni. A magyar nemzet, a magyar 
nép hatalmas életerejére vall, hogy 
ezekben a példátlanul sivár esztendők­
ben sem vesztette el lelki egyensúlyát 
és nem adta át magát a kétségbeesés­
nek, amely a pusziulást jelentette vol­
na. A magyar nemzet fajának makacs 
bizalmával egy pillanatra sem vesztette 
el jövőbe vetett hitét, tudta, hogy az 
igazság, amely mindenfajta önérdek­
nél erősebb, előbb-utóbb utat tör ma­
gának s hogy el kell jönni az időnek, 
amikor a nemzetek szeméről le fognak 
hullni a mesterséges hályogok és a 
farizeus módra elfordított arcok visz- 
szafordulnak felénk.

A miniszterelnök húsvéti nyilatko­
zata élénken rávilágít arra az örven­
detes ellentétre, amely hajdani izolált­
ságunk és mai külpolitikai helyzetünk 
között fennáll. Nem mintha nem vol­
nának még ma is szép számmal el­
lenségeink, rosszakaróink. A háború 
gyűlölet mételye itt-ott még megmér­
gezi n lelkeket és a hajdani terület- 
rablók az uzsorások rossz lelkiismere­
tével őrzik bitangul szerzett javaikat. 
De vannak már tisztánlátó, elfogulat­
lan nemzetek, vannak már jóakaróink, 
akik nem titkolják el gyáván irántunk 
rokonszenvüket, sőt már barátaink is 
vannak, akik hitet mernek tenni barát­
ságukról. Az olasz barátság, amelyet 
megpecsételt a két nemzet közötti ba­
rátsági szerződés, egyik fő pillére kül­
politikánknak. Mussolini, a mai Európa 
lángeszű államférfin volt az első, aki 
felismerte azt a mérhetetlen értéket, 
amelyet a loyalitásáhan és becsületé­
ben páratlan magyar népnek barátsága 
bármelyik népnek, még a leghatalma­
sabbnak is jelentett. Mussolininél iga- 
zabb, őszintébb barátja nincs Magyar- 
országnak. Hiszen az olaszok zseniális 
miniszterelnöke nem egy alkalommal 
tett tanúságot irántunk érzett barátsá­
gáról, amelynek érdekében áldozatok­
tól sem riadt vissza, örök hálára kö­
telezve ezáltal hazánkat Olaszország 
iránt. A hágai és párisi jovátételi ta­
nácskozásokon már azzal a megnyug­

tató érzéssel harcolhattunk igazunkért, 
hogy a hatalmas Olaszország barátsá­
ga támogat, segít bennünket. De a 
többi nagyhatalom, Anglia, Franciaor­
szág és Németország is egyre több 
megértést tanúsít Magyarország élet- 
szükségletei és igazsága iránt. Ma már 

! elfogulatlanul látják hazánk problémáit, 
i azokat a problémákat, amelyekről az- 
I előtt még tudomást sem akartak venni, 
í Magyarország tehát már nem szabad, 
i védtelen prédája telhetetlen étvágyú 

ellenségeinek. És a kis nemzetek kö­
rében is egyre gyarapodik barátaink,

jó akaróink száma. Ausztriával való 
barátságos viszonyunk egyre jobban 
kimélyül s a külügyminiszter angorai 
és athéni utazásai mutatják, hogy ke- i 

I let felé is vannak őszinte barátaink. I

; Bízva nézünk a jövőbe. Ha volt 
I erőnk csüggedetlenül bízni akkor, ami- 
! kor még teljesen izolálva álltunk az 
j ellenünk szövetkezett népek seregében.
I hogyne bizakodnánk ma, amikor egyre 

jobban kezdjünk magunk kftrtil érezni 
a barátság és a megértés jóleső őszinte 
melegét.

Még a közgyűlés előtt életbeléptetik az OTI 
alapszabályait módosító rendelkezéseket.

Az Országos Társadalombiztosító I 
Intézet szanálása ügyében megtartott 
népjóléti miniszteri értekezleten meg- j 
vitatták azokat az alapszahálymódo- j 
siló rendelkezéseket, amelyeket a nép- : 
jóléti minisztérium a legközelebbi na- j 
pókban bocsájt ki. A jövő héten ugyan- I 
is már összeül az OTI első közgyű- | 
lése, amely átveszi az ügyek irányitá- ! 
sál. A szanálással kapcsolatos rendel- !

kezéseknek tehát még a közgyűlés 
napja elölt meg kell jelenniük. Szóba 
került az értekezleten a táppénzmér­
séklés és az OTI napibéroSz.tályai szá­
mának csökkentése is, de ezen kérdé­
sekben nem történt döntés Ma, csü­
törtökön Vass József népjóléti mi­
niszter elnökletével újabb értekezle­
tet tartottak az OTI szanálási kérdé­
séről.

A kormány 20 millió pengő hitellel segít 
a bajbajutott városokon.

A magyar városok a Speyer kölcsön 
felvétele óta meglehetősen nagy pénz­
hiányban szenvednek, különösen a túl­
méretezett közmunkák kiadása óta. A 
városok állandóan a kormányhoz for­
dulnak segítségért. A kormány hajlan­
dóságot is mutat a városok megsegí­
tésére. Értesülésünk szerint a városok 
financiáinak rendbehozása céljából a 
kormány 20 millió pengős segélyt akar 
a városoknak juttatni, hogy konvertál­
ják magas kamatozású kölcsöneiket és

hogy anyagi helyzetüket megjavítsák. 
Ennek a 20 millió pengőnek felosztá­
sáról és folyósításáról most folynak a 
tárgyalások. Scitovszky belügyminisz­
ter minden lehetőt elkövet, hogy a 
pénzügyi kormány ezt az összeget mi­
előbb folyósítsa, mert a városokra jó­
formán elviselhetetlen terhet jelentenek 
a magas kamatkötelezettségekkel járó 
külföldi kölcsönök, amelyeket túlnyomó 
részben jövedelmet hajtó beruházá­
sokra használtak fel.

Vőlegényt és menyasszonyt össze­
ölelkezve nyelt el a szekcsői Duna.

Újabb részletek a dunaszekcsői halálos kimenetelű 
csónakszerencsétlenségről

A Független Magyarság tegnapi szá­
mában beszámoltunk arról a két em­
ber halálát követelő tragikus szeren­
csétlenségről, ami husvét hétfőjén este 
nyolc órakor történt Dunaszekcsőnél a 
Dunán. A nagyböjt után ismét szabad 
volt láncmulatságokat rendezni s Du 
naszekcsőn is több táncmulatság meg­
tartása volt programba véve husvét 
másnapján. Többek között a Duna­
szekcsői Levente Egyesület is kabaré­
val egybekötött táncmulatságot tartott 
s erre iparkodtak ál a koromsötét, hul­
lámzó Dunán a hatszigeti lakosok kö­
zül nyolcán egy csónakban, amelyben 
benne ült Schmidt Károly 25 éves hat­
szigeti fiatalember, a bajai árkász- 
század szakaszvezetője is a menyasz- 
szonyával: a 17 éves Gombos Ilonával.

Schmidt Károly szabadságon volt s 
igy került le a fivéréhez a hatszigeti

uradalomba, ahol lakatos a testvére.
1 Maga Schmidt Károly szerelő és rá- 

diókonstruktór, aki in Baján is töb­
beknek a rádióját javitoita meg. A fia­
tal, szerény, jómodoru katonát sokan 
ismerték és kedvelték Baján is. Le­
szerelés ulán akarta feleségül venni 
menyasszonyát

A szerencsétlenség úgy történt mint­
egy 15 — 20 méternyire a parttól, hogy 
a koromsötétben nun vették észre a 
gőzerővel dolgozó evezősök, hogy a 
kishajó.stég elé kerültek. A következő 
pillanatban megtörtént az összeütközés: 
a hullám is bevágott a csónakba, 
amely süllyedni kezdett, mert valószí­
nűleg léket kapott. Schmidt Károly na k 
Margit nevű nővére kiugrott a csónak­
ból, amely felborult. Schmidt Károly 
menyasszonya melleit ült s igen való­
színű, hogy a jó uszó Schmidt nem

vesztette el a szerencsétlenség bekö­
vetkezésekor a fejét, hanem menyasz- 
szonya segítségére sietett, aki nem tu­
dóit úszni és vőlegényét is lehúzta a 
Duna fenekére.

A szerencsétlenül járt csónakosok 
jajveszékelésére csakugyan sokan siet­
tek a partmenti lakosok közül a ful­
doklók segítségére, akik közül egye­
sek, akik úszni tudtak, nehezen bár, 
de kivergődtek a partra, mások a csó­
nakba, illetve a lecövekelt kis stégbe 
kapaszkodtak. Ezeket meg is mentet­
ték, de a szerelmes párt elnyelték a 
Duna habjai.

A szerencsétlenség után negyed óra 
múlva csendőrök ültek csónakokba és 
olajlámpákkal keresték az eltűnt sze­
relmes párt abban a hitben, hogy 
azok nem vesztek a vízbe, hanem csak 
elragadta őket a Duna árja. De sehol 
sem találták őket.

A borzalmas eset után is megtar­
tói ták a táncmulatságokat, de egyik 
sem sikerült: a táncvigalmak közön­
sége teljesen a tragikus eset hatása 
alatt állott és mindenki arról beszélt. 
A Levente Egyesület kaharéelőadásán 
pedig az. egyik szám elmaradt, még 
pedig Gombos Ilonka száma, aki 
nyomtalanul eliünt a csónakszeren- 
csétlenség alkalmával, a halál árnyé­
ka ott lebegett a táncvigalmakon s 
éppen ezért hamarosan véget is értek 
a mulatságok.

A fiatal jegyespár holttestei még 
nem kerültek elő.

íme még messze van a fürdőszezon 
s a Duna már is második bajai áldo­
zatát falta fel. Az első áldozat Fehér- 
váry József 30 éves józsefvárosi hen­
tes és mészáros volt, aki e hó elején 
fűlt a Dunába ugyancsak egy csónak- 
kifordulás során.

Bűntény áldozataként 
került a stégnél kifogott 

hulla a Dunába ?
Közöltük már, hogy a Dunán a ba­

jai stégnél egy idősebb férfi holttestét 
fogták ki. A középtermelíi térti holt­
testen fekete fűzős cipő volt, fekete 
gombos lábszárvédő, szürke nadrág, 
barna kötött gyapjuszvetter, szürke me­
leg ing, alsónadrág, színes gyapjusál 
és egy sérvkötő volt. Átkutatták a 
hulla zsebeit, de azokban csak egy 
bicska volt. Semmiféle iratot sem ta­
láltak nála. A hulla fejéri egy 8 cm 
átmérőjű nagy nyitott seb volt látható. 
A rendőrség megindította a nyomozást, 
hogy nem bűncselekmény áldozataként 
keríilt-e a Dunába a hulla, amely mint­
egy 10—15 nap óta lehet a vízben. A 
bűntényt ugyan semmi pozitívum sem 
igazolja, mert lehet, hogy a hajó kor- 
mánylapátja ütötte meg, vagy köbe 
vágta a fejét akkor, amikor öngyilkos 
lett. A hullát felboncolják s az fog vi­
lágosságot deríteni ebben a rejtélyes 
ügyben, hogy öngyilkos lett-e az illető, 
mielőtt a Dunába került, vagy pedig 
bűncselekmény áldozata lett s úgy dob­
ták a vízbe.

Uránia zöld, Schweinfurti zöld, Arzola 45,
Nosprasen, Elosal, Tutokll, Maritól arzénporozó szeres az ossz« no.ényvédeimi szerek eyi,i Raktára 

Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utcai. — Telelőn 350.
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Nagybácska székhelye Kiskunhalas?
A .Felső-Bicska* jánoshalinai heti- 

'ap utolsó előtti számiban .jól <írte- 
stilt forrásból* származó az a hir lá­
tott napvilágot, hogy Pest megye ketté 
osztásával kapcsolatban a déli részt 
hozzácsatolnák Bácskához s az így 
megnövekedőit Bács-megyének KK Ha­
las lenne a székhelye Ä hírt annyira 
groteszknek és lehetetlennek tartottuk, 
hogy nem is láttuk szükségesnek vele 
foglalkozni; a napokban azonban ar­
ról értesültünk, hogy akadtak akik ko­
molyan vették, sőt egy nagyobb vételi 
ügylel is visszament s a visszalépő fél 
azzal indokolta az ügylettől való elál­
lását, hogy nem látja biztosítottnak 
Baja város megyei székhely mivoltát, 
ha pedig a megye székhelyét Halasra 
átviszik, akkor az ingailanok értéke zu­
hanásszerűen esni fog

Kénytelenek vagyunk tehát olvasóin­
kat figyelmeztetni arra, hogy ilyen 
lehetetlen kacsának ne üljön fel senki.

Baja város geográfiái fekvése, ipari 
és kereskedelmi múltja, a benne rejlő 
hatalmas gazdasági és kulturális ener­
giák mind olyan tényezők, amelyek 
kizárják, hogy akadjon kormány, mely 
a város visszafejesztésének ódiumát 
vállalná. Nem képzelhető, hogy ami­
kor a városnak miniszter országgyű­
lési képviselője van, bármiféle illeté­
kes tényező tárgyalhatna Bajának két­
ségtelen nagy sérelméről. Mert hogy 
Baját teljesen tönkre tenné a székhely 
jellegétől való megfosztás az kétségte­
len : viszont Halas város gazdasági je­
lentőségét semmivel sem emelné, ha a 
megyeszékhellyel járó hivatalok oda 
kerülnének. Halasnak csak vasul! ösz- 
szeköttetése van, mig Bajának évszá­
zadok óta meg van a maga vizi útja, 
melynek révén a nemzetközi forgalom 
ban ismeretessé vált a neve.

Az öregek sokat mesélnek a régi 
nagy bajai vásárokról, melyek 8 na­
pon át tartottak ; emlékeznek az óri­
ási gyüinölcsforgalomrn, amikor a

gylimölcsvásárok alkalmával egész he­
gyeket hordtak össze dióból és 100 és 
100 számra állottak a vásártéren a mé­
zes hordók.

Bár kétségtelen, hogy a vásárok vesz­
tettek jelentőségükből, mégis egészen 
bizonyos, hogy a gazdasági viszonyok 
javulásával Baja ismét visszanyeri régi 
kereskedelmi jelentőségét és nem kép­
zelhető olyan „rövidlátó illetékes hely", 
mely komolyan gondolna a jelenlegi 
viszonyok között Baja megyeszékhely 
jellegtől való megfosztásra.

Nagyon kiváncsiak volnánk egyéb­
ként, ki az az illetékes hely, ahonan 
laptársunk a maga hírét szerezte ; de 
minden esetre kívánatos volna, hogy 
az ilyen messze kiható következmé­
nyekkel járó és tényleges károkat oko­
zó hírek ne kerüljenek forgalomba.

Tény az, hogy Pestmegye megosz­
tásáról tanácskozások folynak, tudo­
másunk szerint azonban a Uriilei 
megoszlásoka: úgy akarják pénzügyi 
szempontból keresztül vinni, hogy uj 
hivatalokat ne kelljen kreálni és a Pest­
megye határán fekvő és a térképből ki- 
lünőleg is szinte lekivánkozö vészeket 
csatolnák azokhoz a megyékhez és kü­
lönösképpen nagyobb városokhoz, mint 
gazdasági és kullurcenlrumokhoz, ame­
lyekhez hosszú fejlődés utján gazda­
ságilag, kereskedelmileg ma is oda 
tartoznak. Ilyen fokus három is van : 
Baja, Szeged és Szolnok. Ezek a meg­
beszélések is azonban annyira embrio­
nális állapotban vannak, hogy róluk 
írni aligha időszerű.

Ha tehát Pestmegyc megosztására 
sor kerül, akkor csak arról lehet szó, 
hogy a Bácsmegye északi csücske ál­
tal jelzett irányvonalon alul fekvő 
pestmegyei községeket csatolják a mi 
megyinkhez és Baja városához, ame­
lyet természetes jó fekvése könnyű 
megközelíthetősége ideális megyei szék­
hellyé avatott már is.

Ma temetik a garaiak tüdővészben 
elhunyt községi orvosát

Rövid idő alatt két bácskai község orvosa hunyt el.
Dr. Földes Sándor csávolyi községi 

orvos már hetek óta ott fekszik szülő­
faluja : Soltvadkert temetőiében, sőt 
azóta már betöltötték a halálával meg­
üresedett községi orvosi állást is, de 
a Társadalom biztosiló, amelynek szin­
tén községi körzeti orvosa volt, — 
még nem töltötte be állását, ámbár 
valószínű, hogy az uj községi orvos: 
dr. Bezerédi Márton lesz az utóda.

Dr. Földei Sándor, az 
elhunyt csávolyi községi

A másik községi orvos, aki most 
hunyt el ugyancsak fiatalon: dr. Ttiff- 
ner János Gara községi orvosa. Dr. 
Tuffner szerdán reggel szenvedett ki 
Garán.

Dr. Tuffner János, a teg­
nap elhunyt garat köz­

ségi orvos.

Dr. Tuffner életrajzi adatai a kö­
vetkezők :

Kerétiyben született 1894-ben. Kö- 
tépiskoláit Zomborban, egyetemi tanul­
mányait a btfdflpesti Pázmány Péter1 
tudományegyetem orvosi fakultásán, 
végezte. Orvosdoktorrá 1923-ban avat­

ták. A világháborúban 1915-ben vo­
nult be katonának és a háború végéig 
mint csapattiszt teljesített frontszolgá­
latot Háborús kitüntetései: signum Hin­
dis a kardokkal, ezüst és bronz vitéz­
ség! érmek, Károly csapatkereszt, sebe­
sülési érem és a német hadi emlék­
érem. Gyakorlatot a budapesti klini­
kákon s egyben fogorvosi diplomát 
szerzett. 1924. szeptemberében, mint 
gyakorló orvos Garán telepedett le és 
1925. január 10-én községi orvossá 
választották meg. Az Országos Társa­
dalombiztosító Intézet bajai kerületi 
pénztára garai kerületének körzeti ren­
delő orvosa volt, ugyszinten a Postás 
Betegsegélyző Intézet orvosi tisztjét is 
ellátta.

Dr. Tuffner János tüdüvészhen halt 
meg, amely betegséget a világháború­
ban a fronton kapott meg, amikor is 
a Kárpátokban megfázott. A háború 
után betegen, szervezetében a tuber­
kulózis bacillusaival óriási erőfeszítés­
sel tanult és szerezte meg diplomáját.

Dr. Tuffner gyógykezeltette magát, 
sőt maga is kezelte önmagát, de a 
gyilkos kórtól nem tudott megszaba­
dulni, sőt ez az utóbbi évben egyre 
jobban elhatalmasodott. Hetekkel ez­
előtt felvitette magát a Társadalom­
biztosító budakesszii Erzsébet szana­
tóriumába, de olt sem tudlak rajta se­
gíteni s nemrégiben, amikor menthe­
tetlen állapotba került, — hazaszállí­
tották Garára, ahol szerdán reggel 
meg is halt a nagy beteg ember, aki- 
nea a temetése ma, csütörtökön dél­
után lesz Garán.

Halála alkalmából a Társadalom­
biztosító Intézel bajai kerületi pénz­
tára székházára kitelték a gyász­
lobogót.

Dr. Tuffner ma délutáni temetésén 
az Országos Társadalombiztosító In­
tézet bajái kerületi pénztárának tiszti­
kara is képviselteti magát. i

U r% elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén- na Zft halmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságat,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövelekben.
Horváth Károly angol uh szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az uj postával szemben.

A szeszélyes április
dörgés és villámlás közepette 
felhőszakadást zúdított Baja 

nyakába.
Tegnap, szerdán délután köszöntött 

be Bajára a maga rideg prózaiságában 
először az áprilisi zivatar. Délután 5 
óra tájt egyszerre elborult, helyesebben 
elsötétedett az ég s oly hang ütötte 
meg már délelőtt is, de még inkább 
délután a fülünket, aminőhöz a múlt 
nyár óta nem volt szerencsénk. Dör­
gölt az ég: a menny dörgése szólalt 
meg Baja felett, villámlott és az eső 
úgy zuhogott, mintha egész csatorna 
rendszer nyílott volna meg felülről. 
Szabályos nyári zivatarban, kiadós .zá­
porban, vagy felhőszakadásban volt 
részünk avval az elemi evővel, ami el­
len gyenge menedéket jelent a legki­
tűnőbb esernyő is.

Meg kell adni, ez az április, hirte­
len ránktört dörgés-villámlás és zápoi- 
eső biztos fedél alól nézve nem volt 
érdektelen látvány. Az utcákon min­
denfelé oly sietés keletkezett, mintha 
valami szerencsétlenség fenyegetne. 
Általános menekülést rendezett min­
denki, hogy minél előbb otthon le­
gyen, vagy kapu alá jusson, de az 
eső még gyorsabb volt s nem egy 
szép tavaszi ruháról csurgóit a viz, uj 
kalap vált felismerhetetlenné, mig tu­
lajdonosának sikerült az ég haragja és 
lezuhanó csapadéka elől fedett helyen 
megpihenni.

Voltak persze elszántak is, akik nem 
hagyták magukat zavartatni a tenné- , 
szét áprilisi dühétől és úgy igyekeztek i 
előre az égszakadásban, mintha az j 
egész csak kis szemerkélése lenne az , 
esőnek. Nyilván nagyon sietős volt a 
dolguk, de az is lehet, arra gondoltak, 
a zápor legalább kimossa ruhájukat.
E hősi kivételektől eltekintve azonban, 
akik közt láttunk inasgyereket, diákot, 
munkást, — az utcák pillanatok alatt 
kihallak: a város nyüzsgő életét el­
űzte az égiháboru. A gyalogjárók mint­
ha kivesztek volna, illetve kapualjak­
ban várták, hogy a decrescendo mikor 
áll be az áprilisi szimfóniában.

Az idő szóval tegnap is megmutatta, 
hogy méltó a hónaphoz: áprilishoz, 
amelyet tudvalévőén bolondos hónap­
nap neveznek a természet viselkedésé­
nek figyelői. A felhőszakadáshoz, dör­
géshez és villámláshoz kevés jeget is 
kaptunk, amely csak nyáron nem lep 
meg, mert akkor a természet törvényes 
rendjébe tartozik. Pedig egy órával 
előbb még vígan incselkedett velünk a 
napsugár. De hiába, az áprilisi napsu­
gár olyan, mint a szép asszony han­
gulatváltozása : kiszámíthatatlan.

Az időjőslat hivatalos helyről azt 
közli, hogy ez utáni napokban is ab­
ban lesz részünk,amiben tegnap: eső­
ben, zivataiban és további hűvösség­
ben. Pedig most már elég is volna 
belőle, mert a mezőgazdák sem kíván­
ják az esőt, ami pedig nagy szó, mert 
a gazdák szerint minden esőcsepp ar; - 
nyal ér. És ez leltet, hogy úgy is van 
a földeken, de bizonyos az, hogy a 
városban az eső csak galibát, kelle­
metlenséget okoz. Az alacsonyabban 
fekvő utcák megleltek vízzel, úgyszin­
tén a Mátyás-király-tér is, valamint a 
kiscsávolyi tisztviselőtelep is. Ez volt 
a kisebb baj: a nagyobb az, hogy sok 
háznak a pincéje szintén megtelt víz­
zel. Azután elállt az eső, kiderült, sü­
tött a nap és megteled a Déri-park, a 
kamarásdunai s főutcai korzó: a nyári 
örömök szintere és a játékterek. Ha 
van következetesség a változásban, ak­
kor óMetia remény,i,hogy a . mostani, 
elkeseredett idő reakciójaképpen má­

jusban .annál szebbén virít majd a ta­
vasz, kisüt a nap és nem borul el újra 
a kívánatos verőfény, hanem végleg 
elhessegeti a hűvöst s ránkköszönt a 
hőn várt szép idő.

Szemle
a bajai hadirokkantak, hadi­
özvegyek és hadiárvák felett.
Irta: vitéz dr. Szilvásy Béla, a HONSz 

bajai csoportjának elnöke.

Baja város nagyérdemű vezetősége 
teljes bizalmával tüntetett ki akkor, 
midőn a bajai hadirokkantak, hadiöz­
vegyek és hadiárvák helyi szervezeté­
nek megalkotására hatalmazta fel cse­
kélységemet. A bajai hadirokkantak, 
hadiözvegyek és hadiárvák társadalma 
felismerve a város vezetőségének ama 
nemes szándékát, mellyel a i e nzeti 
hősök ügyének megoldására irányuló 
legkomolyabb törekvését nyilvánította, 
a város vezetőségének őszinte inten­
cióját honorálta akkor, midőn párját 
ritkító önfegyelmezéssel tartolla meg 
alakuló közgyűlését, melyen ugyancsak 
csekélységemet ülte V egyhangú lelke­
sedéssel a Honsz. bajai csoportjának 
elnöki székébe. Székfoglalómkor nem 
kértem egyebet a Honsz. bajai cso­
portjától, mint váll vetett együttműkö­
dést és legmeszebbmenő önfegyelme­
zési. A legnagyobb lelki megnyugvás­
sal jelenthetem ki, hogy a vállvetett 
együttműködésre való készség is ön­
fegyelmezés szuperlativuszát tapasztal­
tam eddig a csoport határtalan, de te- 
ményteljes türelmében, mely önmeg­
tagadás például szolgálhat mindenki­
nek, aki a mai idők terhei miatt szen­
ved. Ennyi erkölcsi alaptőke elegendő 
ahhoz, hogy felette nehéz feladatom 
megoldására a legfelsőbb fokig hevít­
sem munkakedvemet, acélozzam akara­
tomat és szívóssá tegyem kitartásomat.

Első feladatomnak tekintem, hogy 
általános szemlét tarsak a Honsz. ba­
jai csoportja felett, hogy azután ennek 
nyomában a csoport minden egyes 
tagját és annak iigyét-baját tüzeteseb­
ben is megismerjem.

*

A világháború kezdetén felemelő 
büszkeség töltötte el az ember lelkét a 
hadba vonuló büszke daliák láttára. 
Önként fakadt az ajkakon a kérdés és 
óhaj :
Szép magyar vitézek, aranyos leventék! 
Vajha egyszer én is közietek lehetnék! 
Merre, meddig mentek? Harcba, há­

borúba ?
Hóvirágot szedni gyöngyös koszorúba?

S a rettenthetetlen szittya vitézek 
lába nyomában nem nőtt több fü ! S 
akik izmos lábbal taposták a harcterek 
mezeit s acélos karral osztogatták az 
ellenségnek a halált: visszatérve, itt­
hon már csak falábakkal kopoghatnak 
a fotelen kövezeten, már csak össze­
telt karok és összekulcsolt kezek nél­
kül búsulhatnak szomorú sorsukon, 
vagy már csak világtalanul számlál- 
gathatják életük évnyi hosszú napjait 
s ki tudná megmondani, hogy még mi 
mindenféle bajokkal járják rögös út­
jukat — fegyver helyett bottal, tornisz- 
ter helyeit tarisznyával, de nem a ha­
dak útját, hanem a szánalmas, koldu­
sok kálváriájának útját!

Az emberiség Jelkének megváltására 
és a dicsőséges feltámadásra emlékez­
tető husvét ünnepére negyven napi 
böj rendeltetett előkészületül, de nem­
zeti hőseink immár tizenhatodik esz­
tendeje böjtölnek ! Talán, az ő ■dicső­
séges feltámadásuk is már elközelgett! 
Avagy talán, még nem. érkeztek cl..kál­
váriájuk Golgotájához sem? Ki tudja?
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Végit,’ járván az emberiség isteni 
Megváltójának kálváriája stációit, áll­
junk meg egy-egy pillanatra nemzetünk 
megváltó hőseinek stációi előtt is! 
Szomorú látvány lesz ez nagyon! A 
mai keserves idők minden egyes öröm 
cseppjében megannyi ürömesöpp!

(Folytatjuk.)

ff I R_E K.
— A kerületi rendőrfőkapitány 

hivatalvhsgálatott tart Baján a 
rendőrségen. Teller Gyula székesfe­
hérvári kerületi rendőrfőkapitány ked­
den este dr. Murakeözy László rendőr­
tanácsos kíséretében Székesfehérvárról 
Bajára érkezett s itt a rendőrségen hi- 
vatalvizsgálatott tartott. A főkapitány 
és a kíséretében lévő rendőrtanácsos 
ma, csütörtökön délben utaztak el.

— Babits Mihály és Török 
Sophie bajai szerzői estje. Jelentettük 
már, hogy a Bajai Kereskedelmi Ka­
szinó idei irodalmi délutánját április 
27-ikén vasárnap d. u. fél 6 órakor 
tartja meg a Nemzeti Szálloda dísz­
termében. Az előadást Schmidt Béla 
tanár vezeti he, ezenkívül két bajai 
uriasszony : Holczer Ferencné és Lá­
zár Lajosné Babits Mihálytól és Tö­
rök Sophietől szaval verseket. Utána 
Babits Mihály tartja meg előadását.

— Járásbiróvá nevezték ki egyik 
bajai járásbirósági jegyzőt. A kor­
mányzó az igazságügyminiszter előter­
jesztésére dr. Hadler Ottó bajai járás- 
bírósági jegyzőt a mohácsi járást'író­
sághoz járásbiróvá nevezte ki.

Összeírják a vitézség! érmes 
hadviselteket és a végkielégitett 
közalkalmazottakat. Az egységes ki­
mutatásnak záros határidőn he ill való 
lezárása és a kormányzóhoz vaiő fel- 
terjesztése céljából a Magyar H id vi­
seltek Országos Gazdaságpolitikai Bán­
jának elnöksége felkéri a vitézség ér­
mes hadviselteket és a végkielégitett 
közalkalmazottakat, hogy csatlakozásu­
kat az adatokkal együtt a párt Buda­
pest, Gróf Tisza István-ulca 16 szám 
alatti központjában a hivatalos órák 
alatt d e 9 — 12-ig és d. u. 3 —6-ig 
jelentsék be.

— Hadsereg sporthét. A honvé­
delmi miniszter a tisztikar sportszelle­
mének emelése céljából „Hadsereg 
sportlut“ rendezését rendelte el. A Had­
sereg sporthét június 21-től 29-ig tart.

— Az Onike nem helyesli a Bu­
dapestre szóló féláru kedv vasúti 
jegyek tervét. Ismeretes az a mozga­
lom, amely a főváros közigazgatási bi­
zottságából kiindulva aria irányult, 
hogy a vidékről havonta egyszer fél- 
áru jéggel lehessen a fővárosba utazni. 
Most egymás után több vidéki város 
kereskedelmi érdekképviselete foglalt 
állást ezen fővárosi mozgalom ellen, 
amelyet dr. Balkányi Kálmán az 
OMKE központi igazgatója sem he­
lyesel s amely ellen az összes vidéki 
érdekeltségek most határozott állást 
foglalnak.

tzr. Istentisztelet Pénteken dél­
után az Istentisztelet háromnegyed h it­
kor kezdődik.

— Bizonyos alkalmakra enyhí­
tette a kereskedelemügyi minszter 
a vasárnapi ipari munkaszünetet.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
rendeletileg intézkedett, hogy a vasár­
napra vagy Szent István napjára eső

bérmáláson es búcsún emlékül szolgáló 
üvegtárgyak árusíthatók legyenek és az 
úgynevezett pohárirdst is megengedte. 
Az árusítás es a felírás elkészítése jel­
zett napokon reggeli 7 órától este 10 
óráig végezhető.

— Kerületi vívóbajnokságok. A
Magyar Vivószövetség Délnyugati Ke­
rülete, amely a folyó évadban alakult 
meg Pécsett, április 26 és 27-ikén 
tartja meg a Pécsi Nemzeti Kaszinó 
nyári termében első bajnoki versenyét, 
amelyen a pécsi sportklubok vivőin kí­
vül főleg Baja, Kaposvár és Nagyka­
nizsa legjobb kard- és tőrvivói indul­
nak. Amennyiben elegendő nevezés ér­
kezik be, úgy a kerület a hölgy tőrbaj­
nokságot is megrendezi, A verseny 
iránt, amely a vidéki viszonylatban el­
sőrendű klasszist jelentő pécsi vivők 
és a kerület igen jól felkészült vívói 
között az elsőséget van hivatva tisz­
tázni, igen nagy érdeklődés mutat­
kozik.

— Tehetségverseny a kereske­
dni m isták szamára. Az Országos 
Kereskedő cs Iparos Szövetség a nem­
zetközi vesd I 25 éves jubileuma alkal­
mából tehetség versenyt rendez az or­
szág kereskedelmi iskoláinak növendékei 
számára. A verseny külömböző témakö­
rének első helyezettjei dij gyanánt egy- 
egy tekintélyes cégnél kapnak alkalma­
zást. .4 vidéki kereskedelmi iskolák egy 
egy növendékét a szövetség a háromna­
pos verseny alatt saját költségen tátja 
el. az önköltségesek számára a három­
napos ellátás dija 12 pengő A versenyt 
minden évben megismétlik,

Hogyan védekezik Békéscsaba 
a vidéki megrendelésgyüjtők ellen. 
A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
közli, hogy Békéscsaba város polgár- 
mestere a napokban hirdetmény utján 
hívta fel a lakosság figyelmét azokra 
a házalókra és idegen cégek ügynö­
keire, akik leginkább hangzatos jel­
szavakkal ajánl; tt, igen sokszor silány 
és emellett drága árucikkekkel meg­
károsítják a hiszékeny félrevezetett kö­
zönséget. Felhívja a polgármester a 
lakosságot, hogy a saját' érdekében, 
de a helyi adófizető és válsággal küz­
dő kereskedelem és ipar, általában 
pedig Békéscsaba város közgazdasági 
érdekeinek védelme céljából tartózkod­
jék az engedély nélküli házalóktól és 
idegen cégek ügynökeitől való vásár­
lástól és amennyiben ilyenek felkeres­
nék, vagy ilyenek meg nem engedett 
tevékenysége tudomására jutna, azt 
szigorít megtorlás végeit haladéktala­
nul jelentsék be akár telefon utján is 
a polgármesteri hivatalnak Mindazok 
a feljelentők, akik a törvényellenes 
íizérekdők tettenérését vagy megbünte­
tését lehetővé teszik, a Kereskedelmi 
Csarnok által e célra letétbe helyezett 
alapból jutalomban részesülnek.

Ki akarják tiltani Burgen­
landiról a magyar téglát. A burgen­
landi munkáskamarának a munkanélkü­
liség leküzdését célzó intenciói a legu­
tóbbi időkben oly irányt követtek, ame­
lyeknek megvalósulása Sopron városá­
nak és környékének csak kárára lehet­
nek. Adurgenlandi munkáskamara ve­
zetősége Meiszner képviselj útján ugyan­
is küldöttséget menesztett Heinisch ár ­
hoz, amely tiltakozott az ellen, hogy a 
butgenlandi építkezéseknél soproni gyá­
rakból származó téglákat használjanak 
fet s ezzel ellentétben burgenlandi épít­
kezéseknél csak bet földi anyagot vegye­
nek igénybe. Ezzel kapcsolatban a mun­
káskamara előterjesztést tesz a szövetségi 
kormánynak, hogy a Sopron--kőszegi

Műkőből
emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos 
árban szabatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda: T(irr (stván-ucca 5.

vasútvonal gazdasági megoldását illető 
en, tekintettel a piilyai járást terhelő 
teheráruforgalomra, tegye meg a kellő 
tépéseket Haintsch dr. kereskedelmi 
miniszter megígérte a belföldi tégla ál­
lami felhasználását és kilátásba helyez­
te a Sopron kőszegi vasút Magyaror­
szág és Ausztria között fennálló álla­
mi szerződése megszüntetését Ha az 
osztrák kereskedelmi minisztérium be- j 
váltja Ígéretét, a soproni téglagyárak , 
50 százalékát veszítik el piacuknak, a- j 
melyet eddig Burgenland fogott le.

Átvizsgáljak a régi megyei , 
és községi szábály rendel eteket. A 
községek szervezeti és egyéb szabály­
rendeletei legnagyobbrészt évtizedekkel 
ezelőtt készültek és sok van közöttük 
olyan, amely ma már nem felel meg 
a változott viszonyoknak. Ezért a bet 
ügyminiszter rendeletét bocsátott ki az 
összes alispánokhoz, hogy haladéktala­
nul vizsgálják át a megyei és községi 
szabályrendeleteket és minden olyan sza­
bályrendelet helyett, amely az 1929. é- 
v/ közigazgatás rendezése nyomán ke­
letkezett s aj helyzetnek nem] felel meg, 
alkossanak újat és terjesszék a megyei 
kisgyűlés elé

— A budapesti árumintavásár
előkészületei. A május 3—12 között 
rendezendő Budapesti Nemzetközi vá­
sár igazgatósága érintkezésbe lépett a 
Budapesti Szállodások és Vendéglősök 
Ipartársulatával a vásár ideje alatt , 
előreláthatólag jelentkező nagyszámú 
látogatók elhelyezése céljából. Ebből a ! 
célból a vásár igazgatósága külön iro- . 
dát szervezett, amely a jelentkezők 
számára lakásról gondoskodik. A Bu- j 
dapesti Szállodások és Vcndőglősök í 
Ipartársulata úgy egyezett meg a vá- ! 
sár igazgatóságával, hogy a vásár tar- I 
taniára budapesti szobaárakat nem í 
fogják felemelni. A vidékről a vásár , 
iránt mindenfelől nagyarányú érdeklő- j 
dés nyilvánul meg, úgy a kiállítók, ' 
mint a látogatók részéről. A vásár lá­
togatására szolgáló féláru vasúti iga­
zolványok a szegedi kereskedelmi és 
iparkamaránál 3 pengő 20 fillér be- ; 
küldése ellenében szerezhetők he

— Pénzt találtak. Kisebb összegű 
pénzt találtak. A rendőrség felhívja a 1 
jogos tulajdonosát, hogy azt a rend- 
őrkapitánság 31 sz. helyiségében a hi- j 
talos órák alatt vegye át.

Zenélő órában
Kitűnő italok 
Szolid árak

Frissen csapolt sör.
Szeremlei-u. 5.

Belvárosban egy nagy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és több lakással

eladó.
Cím a kiadóban.

Srfz, eyéax, éte/han hű barát
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VARRÓGÉP.
Xechv&zjö /biefásu- feltételeű 
y '/Zaxssjcn-M have -zleíe-'t

vaopÓGÉP PÉSZV T,(rT 

Kényelmes ülésű személy-

Á u t ó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342.

"CT - IEC - - ÜST C0X330 T
1930 április hó 26-án, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor 1930, április 27 én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

1930. április 27-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

A tengerek oroszlánja
(A LUXUSHAJÓ DÉMONJA.) J

Izgalmas kalandortörténet 7 f. — F.: Viktor Me Laglen s Claire Windsor.
Ezt m e g e lő z I:

Max és Mórltz $z idegen légióban
Aohózat 8 felv. Fősz: Sammy Cohen ís Ted Mc Nemara

HANGOS FILMEK I HANGOS FILMEK 1
RAMON NOVARRO ELSŐ HANGOS FILMJE

A POGÁNY
Regényes történet 9 felvonásban.

A POGÄNY SZERELMI DALA ÉNEKÉVEL - Kiegészítő műsora •
SONNY BOY

Jgst Like és Melody out of the sky.
S 1 «R A N Ó T A

Kacagtató burleszk 2 felv. Fősz.: A Ml BANDÁNK.
Ezt a filmet a cenzúra csak 16 éven felülieknek engedélyezte.”

DQPO mint rflqénc.
Burleszk 2 felvonásban.

híradók. híradók.
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I bTiOi:Tl.F.N MAGYARSÁG
1930. április 25.

ETERNIT
vageladásiés

tét: fedési 
vállalat. 

Telefon: 290.

PALA

CSAK LtCrnit VEDSZOVAL JELÖLT PA1.A ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MÜVEK HAYSCHEK LAJOS. BUDAPEST. AN0RASST-UT33;GYAR. NYEKCESUjPAUh

Lerakatok: 

DELy Géz,a 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTI-UT

Itt a tavasz
és Önnek szüksége van háztartásában: a konyha tisztántar­
tásához, lakása takarításához, bútorai ápolásához, ruhamosáshoz 

és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, 
kipróbált és bevált

t i S Z t i t Ó * ■»
FESTÉK minden célra.

OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben. 
Lakkok, linoleum és borostyán.

Brunolin, terpentin, szagtalan vaslakk.
Német és angol csónakfestékek és lakkok. 

BÚTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben. 
Kefe, seprő és ecsetáruk, meszel ők. 

Padlóbeeresztő- ésfényesitő-szerek, viaszok, paszták.
Fémtisztitók, szivacs, szarvasbőr.

Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők. 
Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vtgyitermekek, s<vak stb.
Ezeket Ön szakszerű használati utasítás mellett

a legolcsóbb árakon
szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.
BAJA, Erzsébet kiralyné-utca 5. sz.

Állítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85. szám alatt) 
szükségletét, pontosan házhoz szállítom — Ne késlekedjék 
bevásárlásával. Ön szereti a tisztaságot, mert az egész-éget

és örömet ad.

Báró Guttmann-féie Beílistyei
retorta faszén

Környékbeli (Bács, Pest és Baranya) 
Főelárusitója, BAJA.

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataidnál

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Elsőrendű

Báró Gutmann-féle Bel!istyei
kirostált

retorta faszén
nálam lila, kék és piros szinti papirzsákokban 

leragaszt« í tanul,
hogy a vevő a retorta faszén minőségéről meggyőződhessen,

16 pengős árban
kapható házhoz szállítva minden mennyiségben. 

Azonkívül elsőrendű fával égetett garantáltan kőmentes

Eb (neszemet,
amely az országban elismerten a legelső márka.

A legolcsóbb napi árban minden mennyiseget házhoz szállítok.

szE’rnTZ^.HriK illés
Telefon 121. és 204 BAJA. Telefon 121. és 204.

Drótkerítés
oicsón

UTRYNÁL
Vrzsebe? kir-no-u 38 

Telefon 280

Saját gyártmányú

nyugágyak,
kertiszék t's ászt; lók
Utry Pál Fiainál.

Apr. 21-től ápr. 28-ig.
regyel tél 8 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyszeré*/ patikája tart

éjjeli szolgálatot
áz ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitvaái! 
» közönség rendelkezésére.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Méois A LEGJOBBAK ! -

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Oara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyomda yyor«Rajfóiin Baján

J


